



川跃巴黎



● 郑钦文为中国赢得首枚奥运网球单打金牌

● 也是首位获得该项目奥运金牌的亚洲运动员

Queen Wen 女王崛起

赢了！右腿缠着绷带的郑钦文第三次躺倒在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，这一次，她没有流泪。

欢呼声瞬间充盈整个球场，并随着空气飘向高处；而这座球场的观众席，第一次如此大面积地被五星红旗覆盖。

郑钦文，这个21岁的中国女孩创造了历史：当地时间8月3日，巴黎奥运会网球项目女单决赛中，她以6:2、6:3战胜克罗地亚选手维基奇，为中国赢得首枚奥运网球单打金牌。同时，她也是第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。

一场并不孤独的战斗

就在三天前，在同样的地点。郑钦文耗时三小时零四分击败了德国老将科贝尔，晋级四强，追平了中国女单的奥运会最好成绩。在决胜球落地的一瞬间，她扔掉拍子，躺倒在场上，任凭红色的土蹭在自己的衣服与身体上。起身时，她悄悄用手上的护腕擦去了自己的眼泪。赛后她解释道，自己从未打过如此艰难的比赛。

两天前，依旧是这一球场。郑钦文战胜了自己职业生涯中从未战胜过的对手、世界第一的斯维亚特克。她再度躺倒，咆哮着庆祝自己的胜利。

三次躺倒，第一次为突破了极限；第二次为战胜了心魔；第三次，她终于可以轻松地庆祝自己的胜利。

时间拉回决赛现场。再度起身，郑钦文从观众席接过了一面国旗。小心翼翼地把它平整地铺在一旁的椅子上后，她带着笑容转身，向观众席发球庆祝胜利。

李娜曾说：“网球是一项孤独的运动，当你独自上场，你就开始了一个人的战斗。”

可当晚的郑钦文并不孤独。在这场决赛中，中文的“加油”声此起彼伏。网球开赛六天以来，一直坐在记者身边的路透社与美联社记者终于扭过头来询问了“加油”的拼写与语义。

成为别人人生目标的郑钦文，也在发布会上透露，自己一直很羡慕那些可

以创造历史的人。“我在比赛之前有在看刘翔2004年雅典奥运会一战成名的瞬间。不瞒你说，那个视频我这几天看了很多遍，一直在激励着我。我看过他的一篇采访，他说他21岁的时候拿到这个冠军。我想，我今年也是21岁。正好20年后的今天，我站在赛场上面，我觉得我也可以做到。”

一颗不变的求胜之心

虽然在网球世界中还属于相对年轻的新生代选手，但郑钦文已经有了一个霸气十足的绰号——“女王”。

事实上，郑钦文的这个外号最早来自误读。由于一些语种中并没有“钦”(Qin)字的发音，许多外国人会把“Qinwen”误读作“Queenwen”。

有记者向郑钦文提及了“Queen Wen”(女王文)这个谐音梗：“那现在你接受Queen Wen的说法了吗？”

郑钦文思索半刻，爽朗干脆地回答道：“是的。”

从默默无闻的小将，到声名鹊起的天才少女，郑钦文的崛起之路，不只是天赋那么简单。

“我人生中没有见过任何其他球员像钦文那样努力。”今年澳网期间，郑钦文的教练佩雷·里巴在接受采访时也忍不住发出这样的感叹。“她永远准备好了训练，一直非常刻苦。”“我甚至有点生气了，有时甚至会因此争吵，因为她总是想练得更多，你可以想象，她对梦想有多么执着。”

“我觉得年轻人必须出去闯荡，为自己的梦想战斗。”郑钦文的解释十分简洁直白。

正是因为如此，无论是面对顶尖球员，还是世界排名低于自己的对手，郑钦文总能够拿出一颗不变的求胜之心。

“大家毕竟都是人，我又不是在跟外星人打比赛。”这是她在2022年法网挑战世界第一球员斯维亚特克前所说的话。后来她也曾在接受采访时自信表示，自己有能力战胜任何球员。

综合新华社、楚天都市报

三次躺倒，第一次为突破了极限；第二次为战胜了心魔；第三次，她终于可以轻松地庆祝自己的胜利。

“刘翔说他21岁拿到奥运冠军。我想，我今年也是21岁，我觉得我也可以做到。”

“我觉得年轻人必须出去闯荡，为自己的梦想战斗。”



8月3日，郑钦文终于尝到金牌的“滋味”。新华社发

8月3日，郑钦文在比赛中发球。新华社发

奥运瞬间

马林因伤退赛 何冰娇惋惜落泪

据新华社巴黎8月4日电 在4日进行的巴黎奥运会羽毛球女单半决赛中，西班牙名将马林因伤退赛，与她对阵的何冰娇赛后流下惋惜的泪水。她在赛后表示，马林的状态和求胜欲望值得她学习。

手握一局胜利，第二局10:6领先，女单决赛在向马林招手。然而在一次并不激烈的跑动中，马林突然右腿一踉跄，痛苦倒地，全场观众发出一阵惊呼。何冰娇第一时间呼叫医疗人员，并穿过球网，关心对手伤势。

经过简单治疗，何冰娇扶马林站了起来。马林在场边穿上了护膝，坚持回到场内比赛。但此时她受伤的右腿已几乎无法移动，输掉两分后，马林再次走出场地，双膝跪地，单拳捶地，痛哭不止。

无法坚持的马林宣布退赛，何冰娇上前与她拥抱，全场观众起立为这位西班牙老将鼓掌，向她致敬。

“她没有跟我说是有什么伤，可能是她膝盖的老伤复发了。”何冰娇说。

31岁的西班牙名将马林曾在2016年获得里约奥运会女单金牌，但此后遭遇大伤，经历了两次膝部手术，因此错过东京奥运会。多年来饱受伤病困扰的马林今年状态回暖，接连拿下全英公开赛冠军和欧锦赛冠军，以四号种子身份来到巴黎，成为本届奥运会女单金牌的有力竞争者。

何冰娇向这位对手表示尊敬，并送上祝福：“她已经克服过两次伤病回来了，我希望她也能尽快克服这次的伤病，早日回到赛场。”